

XVIII GLOBAL SCIENCE AND INNOVATIONS: CENTRAL ASIA

МЕЖДУНАРОДНЫЙ
НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ



2022

МЕЖДУНАРОДНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ БОБЕК



СОДРУЖЕСТВО НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ



**ОБЪЕДИНЕНИЕ ЮРИДИЧЕСКИХ ЛИЦ
В ФОРМЕ АССОЦИАЦИИ
«ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНОЕ ДВИЖЕНИЕ «БОБЕК»
КОНГРЕСС УЧЕНЫХ КАЗАХСТАНА**

ISSN 2664-2271



НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА
eLIBRARY.RU

РИНЦ



**«ГЛОБАЛЬНАЯ НАУКА И ИННОВАЦИЯ 2022:
ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ»**

**№ 4(18). ДЕКАБРЬ 2022
СЕРИЯ «ЮРИДИЧЕСКИЕ НАУКИ»
Журнал основан в 2018 г.**

II ТОМ

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:
Е. Абиев, PhD (Казахстан)
Ж.Малибек, профессор (Казахстан)
Ж.Н.Калиев к.п.н. (Казахстан)
Лю Дэмин (Китай),
Е.Л. Стычева, Т.Г. Борисов (Россия)
Чембарисов Э.И. д.г.н., профессор (Узбекистан)
Салимова Б.Д. к.т.н., доцент (Узбекистан)
Худайкулов Р.М. PhD, доцент (Узбекистан)
Заместители главного редактора: Е. Ешим (Казахстан)



**CONSOLIDATION OF LEGAL ENTITIES IN THE FORM OF
AN ASSOCIATION «NATIONAL MOVEMENT «BOBEK»
CONGRESS OF SCIENTISTS OF KAZAKHSTAN**

ISSN 2664-2271



BOBEK



НАУЧНАЯ ЭЛЕКТРОННАЯ
БИБЛИОТЕКА
eLIBRARY.RU

РИНЦ



**«GLOBAL SCIENCE AND INNOVATIONS 2022:
CENTRAL ASIA»**

No. 4(18). DECEMBER 2022
SERIES «LAW SCIENCES»
The journal was founded in 2018.

II VOLUME

CHIEF EDITOR:

E. Abiev, PhD (Kazakhstan)

J. Malibek, professor (Kazakhstan)

Zh.N. Kaliev, candidate of pedagogical sciences (Kazakhstan)

Liu Deming (China),

E.L. Stycheva, T.G. Borisov (Russia)

Chembarisov E.I. Doctor of Geographical Sciences, Professor (Uzbekistan)

Salimova B.D. Ph.D., associate professor (Uzbekistan)

Khudaykulov R.M. PhD, associate professor (Uzbekistan)

Deputy chief editors: Y. Yeshim (Kazakhstan)



УДК 343.58

К ВОПРОСУ О ЛИЧНОСТИ ЛИЦА, СКЛОННОГО К ЖЕСТОКОМУ ОБРАЩЕНИЮ С ЖИВОТНЫМИ

Возняк Оксана Александровна, к.ю.н.
 Жаксыбекова Фарида Сатбергеновна, к.ю.н.
 Университет КАЗГЮУ имени М.С. Нарикбаева
 Астана, Казахстан

Аннотация: в статье поднимается вопрос соотношения понятий «субъект уголовного правонарушения» и «личность преступника», анализируются особенности лица, склонного к применению насилия как в отношении животных, так и к человеку. Авторы высказывают предложение о снижении возраста уголовной ответственности за жестокое обращение с животными и криминализацию скотоложства.

Ключевые слова: личность преступника, психические свойства, животные, жестокое обращение, увечья, насилие.

Несмотря на незначительное количество официально зарегистрированных уголовных правонарушений, предусмотренных ст.316 УК РК, актуальность изучения особенностей человека, склонного к насилию, мотивов жестокого обращения над животными несомненна:

1) «любая форма жизни является уникальной и заслуживает уважения»¹, следовательно, проявление насилия по отношению к животным, как существам способным испытывать боль, эмоции, должно наказываться;

2) увеличилось количество случаев жестокости над животными. Официальная статистика не отражает и десятой части случаев насилия над животными (отсутствие достоверных сведений о количестве животных, содержащихся у граждан; латентный характер жестокости; известны только случаи, которым равнодушные к судьбам животных граждане, придали огласку, и из сведений ветеринаров, которые сталкиваются с мучениями животных, истощенных, страдающих от болезней и холода; участились случаи, когда сами «живодеры» выставляют на публику факты насилия, придумывая различные отговорки своего агрессивного поведения). Так, по состоянию на ноябрь 2022 года, в производстве находилось всего 81 дело, зарегистрировано за отчетный период - 52, направлено в суд всего 3, при прекращенных производством по ст.35 УПК РК - 67²;

3) жестокость по отношению к животным, не умеющим или не имеющим возможности противостоять действиям человека, свидетельствует о низменности чувств³, противопоставлению себя общественным интересам, демонстративным поведением.

«Специфические свойства личности, связанные с преступным поведением (которые обусловили или облегчили совершение преступления)»⁴ постоянно выступают предметом рассмотрения научных публикаций, затрагивающих вопросы уголовной ответственности, механизма преступного поведения, выявления причин и условий, способствующих совершению преступления.

¹ Всемирная хартия природы

² Сведения о зарегистрированных уголовных правонарушениях // <https://qamqor.gov.kz/gis>

³ Саратова О.В. Криминологическая характеристика преступлений, связанных с жестоким обращением с животными. – С.3.

⁴ Лунеев В.В. Курс мировой и российской криминологии. Том 1. Общая часть. Книга 3. С.19.



Традиционно под личностью преступника понимается совокупность социальных и психических свойств, образующих ее общественную опасность⁵, которая детерминирует совершение преступления. Хотя имеется и более ограниченное понимание личности преступника как совокупности только «психических свойств [выделено авторами], характерных для лиц, совершивших преступление»⁶.

Авторы в корне не согласны с позицией отрицания понятия личности преступника, и считающими «достаточность признаков субъекта». Признаки субъекта, - совершение правонарушения физическим лицом, достижение возраста уголовной ответственности, вменяемость⁷, - достаточны для привлечения лица к уголовной ответственности. Отказ от понятия «личность» в уголовном законе сводит на нет общие начала назначения наказания, в которых утверждается обязательность учета личности лица, совершившего правонарушение; об утрате общественной опасности личности лица определено и в институте освобождения от уголовной ответственности в связи с изменением обстановки.

Более того, установление нормотипа также сводится к личностным характеристикам. Именно «личность, отвечающая по своему поведению и образу жизни требованиям социальной нормы, считается нормотипической (нормотипом)».⁸ По мнению Лунеева В., личность преступника связывается с «социально криминологически значимыми свойствами во взаимодействии с криминогенными факторами внешней среды, обусловившими преступное поведение»⁹. То есть на личность воздействуют не только внутренние качества, заложенные генами, и сформированные в человеке в течение жизни, но и условия жизни, среда. О влиянии на выбор преступного поведения социальной среды указывают и другие исследователи.¹⁰

Причины агрессии над животными заслуживают пристального изучения. Чаще всего ими выступает невозможность выразить свою злость по отношению к конкретной ситуации или конкретному человеку. Инструментальная агрессия понимается как «не само причинение вреда другому субъекту, а решение определённой проблемы».¹¹ Нами видится взаимность бытового насилия с причинением вреда животным.

Среди мотивов проявления агрессии над животными следует назвать хулиганские (пренебрежение общественными нормами, нормами морали), корыстные (использование агрессии животных для участия в боях, где насилие подразумевается условиями игры; появление новых видов мошенников – «коробочники» - человек под видом доброжелателя забирает животных якобы для устройства в приюты или в семьи за оплату его услуг. Конечно, ни о какой помощи животным речь не идет, и бедное животное станет очередным бездомным в лучшем случае; корыстный мотив присутствует и в откорме животных для дальнейшего использования в пищу. И речь здесь не о выращивании парнокопытных на фермах). Особо следует выделить лиц, удовлетворяющих половую страсть с животными. В этом отношении думается необходимо криминализировать некогда существовавшую норму о скотоложстве (определить объектом нравственность, но подчеркнуть признаки объективной стороны и мотивы совершения). Здесь мы исходим из того, что действия человека совершаются помимо воли (животное не может дать вразумительного ответа на предложение половой связи) или против воли животного.

⁵ Криминология /под ред.Н.Кузнецовой. – С.59.

⁶ Криминальная психология. – С.118.

⁷ Уголовный кодекс Республики Казахстан от 3 июля 2014 года

⁸ Криминальная психология. – С.118

⁹ Лунеев В.В. Курс мировой и российской криминологии. – С.24.

¹⁰ Волкова Г.П. – С.161; Лунеев В.В. Криминология: Учебник. – С.170.

¹¹ Зубова Л.В. О природе агрессивности личности. – С.28.



Сложная мотивация и у группы людей, которые из любви и жалости к животным допускают полуголодное существование большого числа (30-50 особей) животных в одной квартире, пренебрегая правом на здоровье других людей, страдающих от нечистот. Конечно, они действуют не со зла, но жалеют, в-первую очередь, себя и хотят, чтобы на них обратили внимание.

Отмечено, что и «бытовое насилие возникает не только на основе неприязненных отношений между людьми, но и на основе большой любви к человеку, например, из ревности»¹².

Несмотря на возможность выделить типы преступника на основе выявленных мотивов, считаем, что нет необходимости во введении термина «акербивескианиалкида» для определения личности лица, склонной к насилию над животными¹³. Если идти по такому пути, то следует выделить и самостоятельное название для лиц, допускающих садизм и мучения при совершении убийств, при совершении половых преступлений. Хотя несомненно, что мотивы, условия жизни человека, (здесь мы сознательно отходит от термина «личность преступника»), применяющих насилие требуют изучения.

Изучение личности лица, склонного к насилию носит и превентивный характер: если с детства ребенок применяет насилие по отношению к животным, то следует рассматривать и возможность применения насилия в более взрослом возрасте по отношению к человеку. «Не получая должной оценки, жестокость принимает у них устойчивый характер и постепенно превращает в черту личности»¹⁴. В этой связи считаем необходимым снижение возраста уголовной ответственности по ст.316 УК до 14 лет (учитывая, что уголовный закон предусматривает возможность не назначения наказания за совершение правонарушения несовершеннолетним, а применение принудительных мер воспитательного воздействия и основываясь на общей превенции).

Большинство авторов, отражающих криминологическую характеристику личности склонных к жестокому обращению с животными, утверждают, что большинство правонарушений происходит в городе.

Причин тому несколько: во-первых, урбанизация и сокращение численности сельских жителей, во-вторых, в селе несколько иное отношение к животным. Ребенок с детства привыкает к мысли, что животное, которое долгое время кормили, ухаживали за ним, употребят в пищу. Именно в такие моменты ребенок воспитывается без чувства привязанности к животным.

К такому отношению приводит и демонстрация сцен насилия в фильмах и компьютерных играх для детей. Несомненно, что демонстрация игр, в которых убитое животное/персонаж игры имеет несколько жизней, и достаточно только нажать на кнопку или заработать бонусные очки, как персонаж восстает из мертвых, приводит к восприятию возможности компенсации ущерба, нейтрализует восприятие ценности жизни, невозможности «новой жизни»¹⁵.

¹² Газизов Э.Т., Аюпов Р.Ф., Козырева И.Е. Виктимологическая характеристика жертв насильственных преступлений, совершаемых в семье и быту.

¹³ Кургузкина Е.В., Саратова О.В. Криминогенные признаки личности, склонной к жестокому обращению с животными. – С.140.

¹⁴ Богатова Е.В. Ответственность за жестокое обращение с животными. – С.71.

¹⁵ См. например: Николаев К.Д. Отзыв официального оппонента на диссертацию Богатовой Е.В.



СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Всемирная хартия природы //Принята резолюцией 37/7 Генеральной Ассамблеи от 28 октября 1982 года//
https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/charter_for_nature.shtml
2. Саратова О.В. Криминологическая характеристика преступлений, связанных с жестоким обращением с животными // Вестник ВИ МВД России. 2008. №3 // <https://cyberleninka.ru/article/n/kriminologicheskaya-harakteristika-prestupleniy-svyazannyh-s-zhestokim-obrascheniem-s-zhivotnymi>
3. Лунеев В.В. Курс мировой и российской криминологии. Том 1. Общая часть. Книга 3. – М.: Юрайт, 2022. – 413 с.
4. Криминология: Учебное пособие / под ред. Кузнецовой Н.Ф. – М.: Проспект, 2008. – 328 с.
5. Криминальная психология: Учебное пособие. – М.: Издательство Московского психолого-социального института; Воронеж: Издательство НПО «МОДЭК», 2007. – 496 с.
6. Волкова Г.П. К вопросу о личности преступника, жестоко обращающегося с животными // Вестник Московского университета МВД России. 2013. №10 // <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-lichnosti-prestupnika-zhestoko-obraschayuschegosya-s-zhivotnymi>
7. Лунеев В.В. Криминология: Учебник для академического бакалавриата. – М.: Юрайт, 2019. – 686 с.
8. Зубова Л.В. О природе агрессивности личности // Вестник ОГУ. – 2004. – №5 // <https://cyberleninka.ru/article/n/o-prirode-agressivnosti-lichnosti>
9. Газизов Э.Т., Аюпов Р.Ф., Козырева И.Е. Виктимологическая характеристика жертв насильственных преступлений, совершаемых в семье и быту // Форум молодёжной науки. 2021. №3 // <https://cyberleninka.ru/article/n/viktimologicheskaya-harakteristika-zhertv-nasilstvennyh-prestupleniy-sovershaemy>
10. Кургузкина Е.Б., Саратова О.В. Криминогенные признаки личности, склонной к жестокому обращению с животными // Территория науки. 2013. №5// <https://cyberleninka.ru/article/n/kriminogennye-priznaki-lichnosti-sklonnoy-k-zhestokomu-obrascheniyu-s-zhivotnymi>
11. Богатова Е.В. Ответственность за жестокое обращение с животными //Вестник Московского университета МВД России. – 2008. – №11. – С.71-73.
12. Николаев К.Д. Отзыв официального оппонента на диссертацию Богатовой Елены Валерьевны на тему «Жестокое обращение с животными: уголовно-правовой и криминологический аспекты» // Научный вестник Омской академии МВД России. – 2015. – №3 (58) // <https://cyberleninka.ru/article/n/otzyv-ofitsialnogo-opponenta-na-dissertatsiyu-bogatovoy-eleny-valerievny-na-temu-zhestokoe-obraschenie-s-zhivotnymi-ugolovno-pravovoy-i>